Sự kỳ diệu của người nghệ sỹ và trấu


A. GIỚI THIỆU

        Sự kỳ diệu của người nghệ sỹ và trấu là một quy trình tạo ra những bức tranh nghệ thuật từ trấu.
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Hình ảnh minh họa

I. Mục đích
       Việt Nam  một đất nước phần lớn là sản xuất nông nghiệp thì trấu là phế liệu nông nghiệp, thân thiện môi trường và có màu sắc đẹp tự nhiên làm mê say lòng người.

       Mục đích của việc xây dựng  quy trình tạo tranh nghệ thuật từ trấu  nhằm đáp ứng các mục tiêu sau:

· Tận dụng trấu để làm tranh là một việc làm sẽ tạo ra một nghề mới và giúp lao động phổ thông có việc làm.

· Gợi lại lòng yêu quê hương, đất nước trong mỗi con người Việt Nam. Ngắm nhìn những bức tranh trấu lòng ta dịu lại, yêu quê hương tha thiết.

· Giúp mọi người có những kiến thức cơ bản và đúng đắn muốn có một bức tranh trấu đẹp, đòi hỏi tác giả phải kì công trau chuốt. 
II. Phạm vi

          Đây là một tác phẩm nghệ thuật nói về quy trình tạo tranh nghệ thuật từ sản phẩm trấu từ khâu chuẩn bị xử lý trấu cho tới khâu hoàn thiện sản phẩm tranh nghệ thuật
B. QUY TRÌNH LÀM TRANH TRẤU
I. Chuẩn bị: 

1. Quy trình xử lý trấu ( Đây là khâu quan trọng nhất) 
- Từ những hạt lúa sau khi đã tách hạt gạo, lấy trấu mang về.

- Chon lọc lấy những vỏ trấu màu vàng đẹp, không bị úa mốc.

- Ghắp những mảnh trẩu nhỏ, kích thước đều nhau chỉ chọn những vỏ trấu cân đối, không gồ, không vênh để khi ghép trấu, ăn keo không nhô lên so với mặt bằng của những vỏ trấu khác.

- Phơi trấu thật khô và gói kỹ vào túi ni lon.

· Dùng kéo cắt nhỏ một ít trấu ( Không dùng trấu say, giã nghiền.. vì mất đi độ tự nhiên) để sử dụng tùy vào dụng ý của tác giả và làm cho tác phẩm sinh động. 

2. Quy trình chọn chất liệu làm tranh:
       Sử dụng tấm vải lụa( vải thường), tấm meck, tấm xốp, giấy (Có độ dày tương đối) v..v ...có màu trắng ( Tùy vào yêu cầu kinh tế của khách hàng) làm nền ghép trấu. 

Có thể xử dụng các loại có màu trắng, có độ dày hợp lý 

3. Quy trình chọn keo ghép: 

        Keo sữa, keo dán thường hoặc các chất nhựa cây (nhựa duối), hồ quấy từ bột nếp...

4. Quy trình chọn màu: 
        Nên sử dụng màu nước ( có thể họa trực tiếp lên trấu sau khi hoàn thành tranh hoặc nhuộm trấu trước khi đưa vào ghép tranh) 

· Nếu dùng trấu nhuộm màu, công đoạn nhuộm màu trấu cũng phức tạp để giữ được độ bền cho trấu.

II. Làm tranh:

1. Quy trình phác thảo tác phẩm:

       Dùng bút chì phác thảo tác phẩm trên chất liệu nền đã chọn 

Chú ý:  Nếu dùng các tấm lụa trắng, hoặc vải thì tác giả không phác thảo đậm. Khi đã đủ khả năng cảm thụ hội họa thì có thể sáng tác trực tiếp không cần phác thảo 
2. Quy trình ghép trấu:

· Trước khi ghép: (nếu nền tác phẩm là giấy, tấm meckdùng tẩy xóa nét chì, chỉ để chi tiết còn rất mờ vì nếu không kỹ và khéo, tranh lộ nét phác thảo, mất đi thẩm mỹ) 

· Dùng bông hoặc cọ mềm bôi keo lên tấm nền ( Vải lụa, giấy, meck..). Chú ý chọn vị trí ghép hợp lý đầu tiên và tiếp theo cho đến khi hết bức tranh, trong quá trình sáng tạo tác phẩm không để keo thừa hoặc tì tay lên phần tác phẩm đã ghép. 

· Dùng chiếc tăm nhỏ chấm một ít keo mồi, sau đó đưa tăm vào khu vực trấu đã lọc sẵn chấm lấy một mảnh trấu, sau đó đặt từng mảnh trấu nhỏ lên chi tiết đã được bôi keo. 
· Xếp lần lượt từng mảnh trấu nhỏ một cách khéo léo để tạo ra những hình khối, sắc độ tự nhiên cho trấu và cho các chi tiết tranh trên tác phẩm đã phác thảo.
· Đến khi các chi tiết cảu tác phẩm hoàn thành từng mảnh trấu lần lượt đi vào khuân mẫu theo chủ ý cảu tác giả. 

· Đây là một quá trình tuyệt vời của người nghệ sỹ, thổi hồn và lòng đam mê của mình vào từng mảnh trấu để tạo nên tác phẩm độc đáo. 

· Cái kì diệu của tác giả là vừa làm vừa sáng tác, biến cây tăm thành ngòi bút thần kì, biến trấu thành mực thành màu sắc sinh động. 
III. Hoàn thiện tác phẩm

          Sau khi đã hoàn thiện công đoạn sáng tác, tác giả xem xét lại kĩ càng tác phẩm của mình, quan sát phát hiện lỗi và kịp thời sử chữa. sau khi hoàn toàn ưng ý hoàn toàn tác phẩm của mình, dùng khung để đựng tác phẩm. 

        Tạo điểm nhấn cho bức tranh bằng việc sử dụng màu nước phù hợp 

 Chú ý: Với tác phẩm là vải thì cần phải căng cho tấm vải thật phẳng trên khung đỡ mới tiến hành ghép trấu.
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        Nếu muốn tạo thêm sự phong phú cho bức tranh, ta có thể dùng đèn vàng hoặc đèn điện tử chiếu sáng gợi lên sự lung linh của trấu. Tuy nhiên chỉ dùng với tác phẩm để trấu trần.

IV. Một số bức tranh trấu nghệ thuật
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C. KẾT LUẬT

           Sự kỳ diệu của người nghệ sỹ và trấu là một tác phẩm nghệ thuật nói lên quy trình tạo tranh nghệ thuật từ trấu. Với mục đích tận dụng trấu, phế liệu nông nghiệp để làm tranh nghệ thuật đã đáp ứng được nhu cầu sáng tạo trong nghệ thuật để có thể phát triển rộng rãi trong cộng đồng. Hơn nữa với quy trình tạo tranh nghệ thuật sẽ giúp tạo ra một việc làm mới giúp lao động phổ thông có việc làm.
        Trong quá trình thực hiện tác phẩm Sự kỳ diệu của người nghệ sỹ và trấu không tránh khỏi những thiếu xót, tôi kính mong nhân được sự góp ý chân thành từ các nhà chuyên môn để bài nghiên cứu hoàn thiện hơn.

     Cuối cùng tôi xin chân thành cảm ơn các đồng nghiệp, bạn bè, cộng đồng đã hết sức giúp đỡ tôi hoàn thành bài viết này.

                                                                      Tác giả: Trần Thị Gái
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